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A estrutura etaria de um pais estad em constante alteracdo, em consequéncia de modificagdes sociais,
econdmicas e politicas.

As piramides etarias que constituem a figura 1 poem em evidéncia as grandes alteragdes na
compaosicéo, por idades, da populag&o portuguesa, entre 1960 e 2001,
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Figura 1 — Portugal, piramides etarias de 1960 e de 2001

Fonte: INE, X Recenssamento Geral da Populagdo e Censos 2001

1. Mencione as duas principais diferengas na estrutura etéria da populagéo portuguesa, entre 1960
e 2001,

2. Refira duas razdes justificativas do peso da populagéo portuguesa com 65 e mais anos no total da
populacéo, em 2001.

3. Apresente trés problemas sociodemograficos resultantes da estrutura etaria que a figura 1 pde em
‘evidéncia.

4. Explique, recorrendo a dois argumentos, a evolugdo da natalidade desde meados da década de
setenta, de acordo com o que se pode observar na figura 1.
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O texto seguinte p&e em evidéncia alguns problemas dos recurses hidricos no nosso Pals.

Pequenos sistemas néo garantem a qualidade da dgua

«Em Portugal Continental existem mais de 4000 captagdes de dgua para abastecimento, das
quais, mais de 3000 sZo em &aguas subterrdneas e mais de 65% servem menos de
500 habitantes», afirma o presidente do Instituto da Agua (INAG). Sao precisamente estes
pequenos sistemas aqueles que mais problemas registam, sobretudo ao nivel da qualidade
da agua, que muitas vezes nem sequer é controlada.

Esta dispersdo afecta também o saneamento, refém de um sem-numero de estagdes de
tratamento que ndo funcionam ou que apresentam problemas de ligagdo as redes
domésticas, de falta de monitorizagdo das aguas tratadas e de uma gestdo deficiente em
muitos casos.

Para tentar resolver o problema, foi langado em 2000 o Plano Estratégico de Abastecimento
de Agua e de Saneamento de Aguas Residuais (PEAASAR), com o qual se pretende
reagrupar os sistemas de forma integrada, de modo a garantir que, até 2006, 95% da
populagdo receba agua potavel em suas casas e que 90% dos portugueses sejam servidos
por sistemas de drenagem e tratamento de aguas residuais (...).

Fonte: Jornal Piblico, 2002.09.29 (adaptado)

1. Refira dois factores naturais que afectam a distribuig&o dos recursos hidricos subterréneos, em
Portugal Continental.

2. Mencione o principal problema resultante da sobreexploragéo dos aquiferos em regibes litorais,
como sucede, por exemplo, no Algarve.

3. Explique por que razdo o rapido aumento da populagdo nas Areas Metropolitanas de Lisboa e do
Porto pode estar na origem de problemas de abastecimento plblico de agua.

4. Explique de que modo o regime termopluviométrico afecta, em Portugal Continental, a agua
disponivel para a agricultura.
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A composigao da SAU sofreu alteragdes entre 1989 e 1999, como se observa na figura 2.

1989 1999

[ 1 Terras araveis

[ Hortas familiares
BT culturas permanentes
[_1 Pastagens permanentes

Figura 2 — Evolugéo da composigao da SAU, em Portugal

Fonte: INE, Recenseamento Geral da Agnicultura 1999, 2001

1. Descreva a evolugao da composicao da SAU, que a figura 2 permite detectar.

2. Diga o que se entende por sistema de afolhamento com rotagao.

3. Justifique, recorrendo a dois argumentos e tendo em atengdo os objectivos da nova PAC
(aprovada em 2002), a evolugao da SAU ocupada com pastagens permanentes.

4. Apresente trés argumentos — dois que ilustrem beneficios e um que ilustre prejuizos — que
justifiquem a seguinte afirmagéo:

A reforma da PAC trouxe beneficios e prejuizos ao sector agricola portugués.
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O crescimento das cidades, particularmente das grandes cidades, gera problemas
arquitectdnicos, de circulagdo de pessoas, de veiculos e, ainda, problemas ambientais e de
qualidade de vida que, as vezes, sdo de dificil solugdo. Relativamente as cidades
portuguesas, muitos especialistas na matéria tém tecido consideraces varias e variadas.

Numa entrevista ao semanario Expresso, em Novembro de 2002, o arquitecto paisagista
Gongalo Ribeiro Teles garantia que: «as nossas cidades s&o feitas de uma arquitectura
suburbana e em certos casos, nem se chega a falar em arquitectura nas cidades...
continuamos a praticar uma expans&o urbana em mancha de 6leo, criando sublrbios sem
respeito nenhum pela natureza desses territdrios, nem pelas vocagbes dos espagos que
compreendem. Véo-se destruindo talvegues necessarios a circulagdo da agua, constrbi-se
nos leitos de cheia e criam-se obstaculos ao ciclo natural da agua... estafmos muito atrasados
quanto a necessidade de uma estrutura ecoldgica nas cidades...».

Fonte: Semandario Expresso, 2002.11.30 {adaptado)

1. Apresente duas caracteristicas que permitem identificar as areas construidas como suburbanas.
2. Mencione o principal risco da construg&o urbana em leitos de cheia.
3. Justifique, recorrendo a dois exemplos de uso do espaco, a afirmag&o sublinhada no texto.

4. Explique a relagéo existente entre a expanséo das cidades e o desenvolvimento dos transportes.
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